.
Nei seguenti esercizi 1), 2), 3), 4) si suppone che i tutti i denominatori siano diversi da 0.

1. Dire quali delle seguenti semplificazioni sono corrette

2a+4b  a+4b 2a+4b a+2b a3>+1 22 a®+1 1  2+2 B

|

2¢  a ' 22 @ a 3 a?+1 1w a+1 V2+1
(a+1)(2—2)
(20+3)(z—4)

(z+1)(z—2) (-l-z)(z-2) (x+1)(2—x) (z+1)(z — 2)
2z+3)(z—4)" (—22-3)4—2)" (-2z+3)(x—4) (-2z-3)4d—-2z)"

2. Dire quali delle seguenti espressioni equivalgono a —

x 1

a® —a? a3 +2a’b+a . 52—3 — 793
, . Svolgere la frazione F——"=.

a’® — gt a2h? — 1 z3-2 _ 3z+1

x+4 2x+3

3. Semplificare le frazioni

(123)5 ((13())4 (a\/_g)tl 95n gn

b3 (ab)z 7 a’ og2n

5. Se A= {1,4,6}, B = {2,3,5}, descrivere gli insiemi AU B e AN B. In generale, che
cosa si puo dire sul numero di elementi di AU B se A e B sono entrambi insiemi con 3
elementi?

4. Semplificare le espressioni

6. Dire quali dei seguenti numeri sono razionali: %, @, 2v2 + 3, (\/§ - 1)2 —2v/2.
7. Risolvere le equazioni z* = 16, 3 = 27, 2% + 8 + 923 = 0, (z + 4)° = 32, z* = z2.
8. Scrivere x2 — 3z + 2 nella forma (z + )2 + 8 con opportuni a, 8 numeri reali.

9. Risolvere le seguenti disequazioni z2 . 25, J,3 <125,z% > 81,2% > 7, 5(z—3) < z(z—3),

2(‘E_1)<2’1$<2’1££1-T-$ lx—_:(,S_-l-_
: B587\87 _ (58T\T2 V3+1 V3+1 . .
10. Dire se (611) > (61—1) ) (T) > ( NG ) ) (—476)° > 457°,

(—865)6 > (—843)% (Non usare la calcolatrice in questo esercizio).

11. Dire quali delle seguenti disuguaglianze sono vere, (cioé vere per ogni x € R), usando
le regole delle potenze: z° < (z +1)%, 2% < (z + 1)8, (z + 23)° > 2%, (z + 2*)% > 5,
67 > 6%, (x —2)7 > (x — 2)°. Di alcune di queste si puo dire che, pur non essendo vere
per ogni z € R, sono vere per certi valori di z. Quali valori di z7?

2 :
12 Scrivere nella forma 2% i numeri %, 2 Y 24/2V/2.

13. Siano dati i polinomi P(z) = z° — 223 + 622 — 3z + 5 e T'(z) = 322 + 7. Calcolare
quoziente e resto della divisione di P per T



Esercitazione 1. Richiami di teoria degli insiemi. Operazioni sugli insiemi: inclusione, unione e inter-
sezione. Sottoinsiemi della retta reale e del piano cartesiano.

e

o

(N, Z, Q, R). Siano dati i numeri
1++5 S S | : _
5, 0,0013, +/(—2)2, =B, =%z, — (0.2)2, 004, 398, I3
VB 0,001, V22, T |-8, gty e 027 004 393,

(a) Determinare se appartengono ad N, Z, Q, R.
(b) Metterli in ordine crescente.

. Siano dati gli insiemi A = {1, 4, —2, 10, =20, 3/4, 571, —(3+2v2)}, B= {%,vz 3/4,—20},

C = {5, 10, —3/4, | — 0.4], v/4}.
(a) Determinare se B C A.
(b) Determinare AUB, AnNB, A\B, ANC, A\C, AuC.

. Siano dati gli insiemi A={zeR|2-2>0}, B={zeR|z-5<0}

z—-2>0 m—prd
C:{xeR|{" } D={zeR|{z-5<0}
r—5<0 2—3>0

Determinare quali delle seguenti relazioni valgono

C=AnB, D=AnB, DcAUB, CcD, DccCcA.

Siano dati gli intervali A=[-1,1] e B=(-1,1).
(a) Determinare quali dei seguenti elementi appartengono ad A e quali appartengono a B:
_ _ 1

0.5, 1, 0.9, 0.09, (—1)2, —1.44, (&14—63)?

. Siano dati A = [, 155], B = [35. 193] e C = [-0.001,0.01]. Determinare quali delle seguenti

relazioni valgono:

AcCB, AnC#0, (AuC)NnB#0, BcC.
SianodatiA={z e R|(2-2) =0}, B={xeR|(x—5) =0}, C={zeR|(z—10) =0},
D={zeR|(z—-2)(x—5)=0}, E={zeR| (z—2)(z—5)(z—10) =0}.

Determinare quali delle seguenti relazioni valgono

D=AnNnB, D=AUB, E=AUB, DCE, ACDCE.



10.

. Disegnare i seguenti sottoinsiemi del piano cartesiano:

A:{(';) € R?|3z—y = 0}, B:{(;) e R?| 32—y > 0}, c:{(f’;) € R? | 3z—y < 0}

Determinare a quale insieme appartengono gli elementi

b)) G G) (%)

. Disegnare i seguenti sottoinsiemi del piano cartesiano:

Az{(;) € R? | y =22}, B={(;)eR2|y>x2}, C={(;)€R2|y<:}:2}.

Determinare a quale insieme appartengono gli elementi
-1 V3 3 -3 0.05 10 -1
1/ 3.0° V3 )’ 3 J -0.25 /)" Vv2)’ L

Disegnare i seguenti sottoinsiemi del piano cartesiano:

A:{(z) eR? | z =5}, B:{(;) eR? | y=-2} ce{(i) eR?|0<z<2)}.
Determinare almeno tre elementi in ognuno di essi.
Siano dati gli insiemi

A:{(i) eR? |y =a?}, B:{(f;) eR? |z >0}, 0={($) e R? |y <5}
(a) Determinare e disegnare nel piano cartesiano:

AnB, AUB, BNnC, AnBnC.

(b) Determinare almeno tre elementi in ognuno degli insiemi del punto (a).



